



WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>中国作家协会主管主办 2018年5月9日 星期三 每周一、三、五出版  
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第4301期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

50

# 纪念马克思诞辰200周年理论研讨会举行

王沪宁出席并讲话

伟大胜利提供理论支撑。

新华社北京5月6日电 中央宣传部、中央党校、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部4日至6日在北京召开纪念马克思诞辰200周年理论研讨会。与会代表参加了党中央召开的纪念大会，聆听了习近平总书记的重要讲话。6日上午，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，加强马克思主义学习和研究，为夺取新时代中国特色社会主义

马克思主义、21世纪马克思主义。社科理论界要增强理论担当，潜心研究、勇攀高峰，努力把马克思主义学习和研究引向深入。要在研究阐释马克思主义基本理论上不断取得新进展，在研究阐释马克思主义中国化最新成果上不断取得新进展，在研究阐释党中央重大战略部署上不断取得新进展，在研究回答当今世界面临的重大问题和挑战上不断取得新进展。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

研讨会有主办单位和有关方面负责同志、专家学者23人作了大会发言。中央有关部门负责同志、马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、专家学者代表、地方党委宣传部负责同志等，共230多人参加会议。

中国作协机关党委举办庆祝改革开放四十周年文学作品朗诵会 重温红色经典 牢记文学使命

## 中国作家协会第九届主席团第四次会议决议

(2018年5月8日通过)

中国作家协会第九届主席团第四次会议于2018年5月8日在北京召开。中国作家协会主席铁凝主持会议。

会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，审议了钱小芊同志

《在中国作协九届三次全委会上的工作报告》，同意提交中国作家协会第九届全国委员会第三次全体会议审议。

会议通过鲁敏同志为中国作家协会书记处书记（挂职）。

会议根据《中国作家协会章程》第30条规定，审议通过了部分团体委员变更事项。同意李红、陈毅达、姬德君、李勇、钱远刚、雷忠同志分别接替赵德信、杨少衡、杨学锋、黄玲、黄道峻、苏保伟同志为中国作家协会第九届全国委员会委员。



中国作家协会第九届主席团第四次会议于2018年5月8日在北京召开。图为会议现场。

**新时代，文学陕军再进军**  
本报讯 5月7日，为贯彻落实陕西省委对陕西文学工作的安排部署，由中共陕西省委宣传部、陕西省作协组织召开的“新时代文学陕军再进军”工作会议在西安举行。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，就“新时代文学陕军再进军”的话题进行深入讨论。会议上，传达了中国作协主席铁凝来陕调研讲话精神、中共陕西省委书记胡和平关于陕西文学工作的讲话精神和陕西省委宣传部“推动文艺大创作大繁荣座谈会”会议精神，宣读了《陕西省作家协会深化改革方案》。中共陕西省委常委、宣传部部长庄兴出席会议并讲话。中国作协副主席、陕西省作协主席贾平凹出席会议。陕西省作协党组书记、常务副主席钱远刚主持会议。

会上，庄长兴对推动新时代文学陕军再进军进行了全面部署。他说，要加强文学创作的规划组织，加强现实题材创作，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作，推动文学创作从“高原”向“高峰”迈进。要以培养领军人物为抓手，大力加强人才队伍建设，造就一大批德艺双馨的名家大师，培育一大批高水平创作人才。推动“文学陕军再进军”，必须加强和改进党对文学工作的领导，深化作协改革。弘扬柳青精神，持续开展“深入生活、扎根人民”活动。要加快转型发展，做大做强网络文学阵地。

钱远刚说，要自觉用习近平文艺思想武装头脑，坚持以出人才出精品为核心，切实加强文学阵地建设，构建文学评论高地，大力弘扬柳青精神，深化作协改革，为推动文学陕军再进军加油鼓劲。今年陕西省作协的重点任务，是把“文学陕军再进军”唱响做实，引导广大作家专心致志，精益求精搞创作，为人民群众奉献更多精美的精神食粮。

座谈会上，贾平凹、阎安、柯昌万、李震、王维亚、霍竹山、献乐谋等分别就“新时代文学陕军再进军”的话题畅所欲言。大家谈到，作为写作者，要沉下心来，深入生活、扎根人民，从宏观和微观两个层面把握好时代和社会，以自己手中的笔写出时代的新气象，反映出人民的真实心声。段建军、侯波、吴梦川、李小洛等进行书面发言。

中共陕西省委宣传部常务副部长钟顺虎、陕西省作协党组书记齐雅丽，陕西省作协主席团顾问、主席团成员，陕西的作家、评论家代表等参加会议。  
(陕文)

## “志愿文学”网络作家基层行启动

本报讯 4月27日，由团中央青年志愿者行动指导中心、中国作协创作联络部和上海阅文集团联合主办的“志愿文学”网络作家基层行启动仪式在上海举行。中国作协副主席叶辛，共青团中央青年志愿者行动指导中心主任张朝晖，共青团上海市委副书记丁波，阅文集团高级副总裁林庭锋、副总裁侯庆辰及作家代表等参加了仪式。

叶辛在致辞中说，时代需要志愿者、社会需要志愿者，志愿服务是扶贫工作中的重要组成部分。希望年轻作家们发扬扎根人民、扎根生活的传统，真正地把身子沉下去，把心沉下去，到志愿者工作生活的地方实地采访。在紧扣现实和用心体验的基础上，将志愿服务中有意义的人和事转变成深刻、隽永的志愿文学作品。

张朝晖、侯庆辰等也先后谈到，中国青年志愿服务具有青年先行的特点，它是以青年人为主的创造和实

践，是一种具有社会价值的文化现象。这与网络文学的青年属性非常吻合，要让更多的青年作家来书写青年志愿者。志愿服务开展25年来，积累了丰富的故事和典型人物，为“志愿文学”创作提供了丰富的素材。希望网络作家充分利用好基层行活动平台，扎根生活、扎根人民，用优秀创作作为志愿者讴歌，为志愿者画像，将志愿者的奋斗和奉献精神传递给更多的青年人。

仪式上还进行了“志愿文学”创作研究基地授牌仪式和基层行团队授旗仪式。仪式后举行了“志愿文学”座谈会，探讨互联网与志愿文学的新发展、新方向。

据悉，从5月上旬起，数十位作家将分别深入四川、贵州、宁夏、青海、西藏、新疆等地，探访少数民族自治县、扶贫攻坚重点村、汶川地震灾后重建村等地，了解当地生活与志愿者工作，为“志愿文学”创作积累素材，传递志愿文化。

(李墨波)

## 《中国社会主义美学探微·贺敬之卷》在京研讨

本报讯 近日，由中国艺术研究院马克思主义文艺理论研究所、中国近现代史史料学学会中国诗歌史料研究中心等单位联合主办的《中国社会主义美学探微·贺敬之卷》出版座谈会在京举行。

《中国社会主义美学探微·贺敬之卷》由章闻哲创作，从社会主义美学的角度对贺敬之的诗歌创作进行深入的分析。她试图将《中国社会主义美学探微》做一个系列，以马克思主义文艺批评的标准对中国当代诗人诗作和其他重要艺术文本进行美学、哲学上的探讨。

李淮、丁国成、朱先树、峭岩、杨四平、马知遥等与

会者认为，《中国社会主义美学探微·贺敬之卷》不仅从思想内容、艺术特色等维度来解读贺敬之的作品，而且将诗人的诗作放到宏大的社会文化思潮之中，探究其背后的丰富时代意义。这样的研究思路，在文本细读和文化研究之间架起了很好的桥梁。

与会者还深入分析了贺敬之诗歌创作的时代价值，并就文学作品的评论标准、文艺对社会的积极作用等问题进行探讨。大家认为，新时代的诗人要在创作中反映出新时代的新气象，表达出人民群众的真挚心声。

(欣闻)

## 海上丝绸之路国际诗歌峰会将举行

本报讯 5月6日，诗刊社和中共海南省临高县委宣传部在京举行新闻发布会，宣布将于5月17日至20日在海南省临高县举办“21世纪海上丝绸之路”国际诗歌临高峰会。

据介绍，这次诗歌峰会内容丰富形式多样，既有中外诗人学者间的对谈，也有古典诗词坚守者与现代诗歌创新者的交流，同时还将开展诗歌朗诵会、诗歌知识讲座、“诗歌轻骑兵走进校园”等活动。参加此次诗歌峰会的，除了国内知名的诗人、学者、翻译家外，还有来自法国、俄罗斯、澳大利亚、韩国、意大利、捷克、丹麦、智利、越南、阿根廷等十余个国家的诗人。大家将结合各自的文化背景和创作经验，就如何传承与发展海洋

文明、如何在“一带一路”建设中凸显海洋诗歌的价值等具体议题进行讨论。

在启动仪式上，还举行了诗歌选集《致敬海南》朗诵分享会。这本诗选由海南广播电视台总台、诗刊社和三沙卫视联合策划，中国青年出版社出版，囊括了海南省建省办经济特区30年来国内诸多知名诗人对海南人文、历史、风光等的书写，是当代诗人对海南的诗礼赞。

《诗刊》常务副主编商震、副主编李少君，中共海南省临高县委常委、宣传部部长李孟伦，诗歌评论家刘福春等参加新闻发布会。

(黄尚恩)

解读文学中国 博览艺术新知  
演绎理论争鸣 传承华夏文脉

欢迎读者扫描二维码，关注  
《文艺报》微信服务号、订阅号

